



## 鲁港经济合作洽谈会启幕,鲁港交流谱写新篇章

# 117个项目签约 总投资额超945亿

齐鲁晚报·齐鲁壹点  
记者 李梓博 赵原雪  
张文珂

“十四五”开局之年,鲁港再度牵手。

6月10日上午9时,淄博市人民政府、山东省商务厅共同主办,香港全港各区工商联、淄博市商务局、淄博市人民政府驻香港联络处承办,省发改委、省科技厅、省人社厅、省地方金融监管局等省直部门共同参与的鲁港经济合作洽谈会在淄博会展中心拉开帷幕,鲁港交流开始谱写新的篇章。

这是继3月23日深化山东与港澳台合作推进会后,山东省举办的又一次鲁港重大经贸活动,本次洽谈会得到了全国政协、全国工商联、商务部、国务院港澳事务办公室、国务院发展研究中心、香港特别行政区政府、香港全港各区工商联等方面的大力支持。



各界嘉宾进行了现场致辞和视频致辞,香港各界人士发来祝贺视频。共有380余名嘉宾来到现场,线上嘉宾约50人。本次

洽谈会的主题为“新格局、新机遇、新平台”,旨在深化鲁港全方位、多领域、深层次务实合作,推动鲁港共建新平台、共图新发展,积极引导淄博融入新发展格

局,加快全省对外开放新高地建设实现新突破。

本次洽谈会,优选出了新一代信息技术、高端装备、新能源新材料、医养健康、高端化工、现

代高效农业、文化创意、精品旅游、现代服务业等领域的104个产业项目,生物制药、新能源汽车、数字科技与智能制造等70个特色园区,总投资430.5亿美元,在洽谈会上集中发布。

在项目推介与签约阶段,香港特区政府驻上海经济贸易办事处进行了香港专题推介,山东省发展和改革委员会围绕山东省“十四五”经济社会发展及合作项目进行了推介,烟台市和菏泽市作为主宾进行了专题推介。现场播放了淄博市推介专题片——鲁港聚力,赋能未来。

本次洽谈会,促成了117个规模大、质量高、效益好的项目签约,投资总额共计945.6亿元。根据“好中选优、大中选强”的原则,本次洽谈会开幕式现场,淄博各相关区县和企业,与一批粤港澳大湾区企业集中签约重点项目27个,投资总额292.2亿元。

## 直击鲁港经济洽谈会

# 双向奔赴的千里之约:恰逢其势 正当其时



齐鲁晚报·齐鲁壹点  
记者 赵原雪

鲁港虽相隔山海,但有志者,不以山海为远。

6月10日上午,鲁港经济合作洽谈会拉开帷幕,一场跨越2000公里的夏日之约如期而至。外界的目光也因鲁港这次风云际会,再次瞄向淄博这片正在蓬勃发展的热土。

台上,淄博市委书记江敦涛用简短有力的话语向大会嘉宾描绘着面前的这片鲁中大地。

其间,他多次用“‘淄淄’不倦”一词引领,表示淄博要做好淄博产业+,城市+,金融+,服务+等文章。同时,他还用“‘淄淄’以求”表态:淄博要拥抱创富蓝海,搭建活力平台,打开裂变空间,厚植创业沃土。

“淄博很美、很燃、很爽。”这是身在齐鲁大地的江敦涛发出的声音。而2000公里之外的香江畔,全国政协副主席梁振英、香港特别行政区行政长官林郑月娥等也表达了自己对淄博、对山东的祝

福。

那一刻,包括淄博在内的山东听到了来自香港政界最高的评价与肯定。当这些肯定遇到香港各界人士纷纷发来祝贺大会召开的视频,这些声音交汇在一起,并聚成同一个声音:

鲁港的经济合作,恰逢其势,正当其时。

## 淄博之变

台下,坐着香港资历颇高的政界嘉宾、实力雄厚的商界精英,还有蓄势待发的青年代表认真聆听,并不时报以热烈的掌声。

“淄博风景秀美,热情好客。特别是近年来日趋优良的营商环境与积极向上的创业精神让我印象深刻。”粤港澳大湾区青年创新创业中心CFO郑思怡告诉齐鲁晚报·齐鲁壹点记者。

郑思怡的感受并非孤本。记者注意到,在场的许多嘉宾会后接受采访时,都多番提及其对山东,对淄博的美好印象。

这与淄博市委书记江敦涛在此次大会中致辞时提及的“淄博很美、很燃、很爽”不谋而合。

历史悠久,风景秀美的淄博已是众识,燃与爽却成为他们对这座城市新的认知。

在淄博,人心向上,活力涌动,每天都在上演创业故事、财富传奇。每个人都在努力奔跑,奋力追风,每一项投资都能找到心仪的对象,每一个创客都能够找到打拼的伙伴,每一种要素都能够找到创业的载体和空间……

是为:燃!

连续两年,淄博坚持将优化引商环境作为一号改革工程,率先打造无证明城市,率先实现居民电子身份证全场景应用,率先推行综合许可一证化办理,营商环境稳居全国全省前列,政府透明指数评估长居全国前十……

“在淄博,办事就像淘宝购物一样方便快捷,顺风顺水,舒心舒畅。”

是为:爽。

燃与爽,是性格,更是品格。而这在“十四五”开局之年的2021年,更值得世界为之瞩目。因为,淄博——这座重焕新生的老工业城市,正在逐渐向世界散发全新的魅力。

## 双向奔赴的鲁港

不以山海为远,鲁港一家亲。

在立足新发展阶段,贯彻新发展理念,构建新发展格局的时代逻辑下,国际经济地理版图洗牌重构,资本、人才、技术、信息、优化组合。

变是常态,融是趋势,鲁港的变与融,带来了全新的机遇。香港作为全球金融、贸易、航运

中心,享有东方明珠的美誉,香港之于山东、之于淄博,既是对接世界市场的桥头堡,也是链接全球要素的引力场。

而山东雄厚的产业优势、对外开放的优质政策,以及与香港常年的合作基础也成为了香港开拓内地市场的首选之地,金融、科技、人才等众多方面,无不吸引着香港的前瞻者们在这里寻找更多的合作机会。

“最近10年,淄博发展非常迅速。我预测,下一步双方在金融领域、海洋经济以及新旧动能转换等方面将有更为广阔的合作空间,并会产生更加丰富的成果。”中国光大水务有限公司总裁安雪松对鲁港、淄港的发展做出了预判。

有此声音的还有香港青年创新创业协会会长王凯。

他说,当前,山东传统工业面临转型升级,对接国际的新命题,走向世界,需要了解更多世界贸易规则、法律规则等专业性内容,香港在这些领域的人才可以通过合作共赢,帮助淄博走向世界。作为在粤港澳大湾区深耕人才发展的代表,王凯命中的是山东传统工业与人才资源的共生。

商界精英、社会组织人士等发出上述声音的同时,全国政协副主席梁振英也在此次大会上“云端预测”:鲁港两地的进一步合作必定可以共同提升双方竞争力,可以携手开拓国内和国际更大的市场。

单向追逐的时代已经过去,双向奔赴的共生成为主流。加深合作,于鲁于港,皆是双赢。

## 是现在,也是未来

“我们这次带着一些项目

过来,希望能够帮助淄博在产业上去做一些升级,特别是在金融方面,我们也致力于帮助淄博企业利用香港国际金融中心的资源优势,在港交所挂牌上市……”香港上市联盟大湾区主席周伟雄袒露此次来鲁、来淄与当地金融产业融合发展未来规划。

不过,香港与山东的未来,远不止于此。

会上,新一代信息技术、高端装备、新能源新材料、高端化工、现代高效农业、精品旅游、现代服务业等热门领域的104个产业项目,生物制药、新能源汽车、数字科技与智能制造等70个特色园区集中发布。117个规模大、质量高、效益好的项目在这里促成签约,投资总额共计945.6亿元。

不仅如此,此次会议,还围绕鲁港合作的重点热点领域,举行项目推介与签约、鲁港金融合作论坛、鲁港科技和人才发展论坛和鲁港进出口商品博览会等重大活动。

由此可见,一切在深度的交流中,鲁港正逐渐加深对彼此的了解,认知,参与……

畅谈当下时节,还有未来利好,鲁港的现在与未来在这场盛会中所达成官方的共识:新境遇、新格局、新平台,且一切在这次洽谈会中率先落实。

可见,鲁港的深度合作,是现在,也是未来。

所爱隔山海,山海尤可平。未来,可以预料的是,在未来无限可能的连接之下,相隔千里的山东与香港将会跨越时空,握手共生。

而随着这样动作的进行,美好正在发生……